

Моллюски России, сосредоточенных стран и морей

**Совещание памяти академика О. А. Скарлато
Санкт-Петербург, Зоологический институт РАН, 27-30 ноября 1995
(Авторефераты докладов)**

Molluscs of Russia, adjacent countries and seas

**Meeting dedicated to the memory of academician O. A. Scarlato
St. Petersburg, Zoological Institute of Russian Academy of Sciences, November 27-30, 1995
(Abstracts)**

Малакология — наука о современных и ископаемых моллюсках — была традиционно развита в России. Из 844 малакологов, включенных в справочник О.В.Амитрова “Малакологи СССР” (Москва, “Наука”, 1983), не менее 500 работали в Российской Федерации. Интерес к изучению моллюсков обусловлен их большой ролью в природных сообществах, значением как промысловых объектов и объектов искусственного разведения, вредителей сельского хозяйства, обрастателей подводных сооружений, промежуточных хозяев трематод и индикаторов состояния природной среды, а вымерших моллюсков — как руководящих ископаемых при решении стратиграфических проблем и реконструкции экологических условий прошлых эпох. Моллюски весьма важны для решения проблем филогении, эволюции и биогеографии. Не будем забывать и об эстетическом значении прекрасных раковин.

При таком обилии проблем, связанных с изучением моллюсков, и большом количестве специалистов-малакологов в стране им необходимо время от времени собираться вместе, чтобы обмениваться результатами своих исследований и согласовать планы предстоящих работ. Всесоюзные совещания по изучению моллюсков проводились в Зоологическом институте АН СССР в Ленинграде с 1961 г., обычно раз в 4 года. Сборник работ по материалам первого совещания был опубликован ВИНТИ в 1964 г., а к совещаниям со 2-го (1965) до 8-го (1987) выпускались сборники тезисов (Ленинград, “Наука”), объем которых постоянно увеличивался: от 100 стр. на 2-м до 536 стр. на 8-м совещании, что отражало непрерывный рост интереса специалистов к участию в этих совещаниях. Некоторые сборники были переведены на английский.

Девятое совещание состоялось в 1991 г., но сборник тезисов уже не мог быть выпущен в свет в связи с изменением масштаба цен и условий финансирования. На этом совещании было создано Малакологическое общество СССР (ныне Мала-

кологическое общество при РАН). Впоследствии было сочтено предпочтительным по возможности созывать совещания пусть не столь многочисленными и более узкими, но зато ежегодно.

Такая возможность появилась в 1994 году. Совещание, посвященное морфологическим основам систематики и филогении моллюсков, прошло в Зоологическом институте РАН в Санкт-Петербурге 22-24 ноября 1994 г. (см. “Ruthenica”, 1995, 5(1): 76). А 27-30 ноября 1995 г. там же состоялось совещание (уже 11-е): “Моллюски России, сосредоточенных стран и морей”, посвященное памяти выдающегося малаколога, директора ЗИН РАН, академика О.А. Скарлато. Доклад о жизни и деятельности Ореста Александровича сделал Я.И. Старобогатов. На совещание было заявлено 37 докладов, краткие авторские рефераты абсолютного большинства которых (включая не зачитанные из-за отсутствия докладчиков) публикуются ниже. Конечно, совещания 1994 и 1995 годов были далеко не столь представительными, как совещания 1983-1991 годов, из-за острого недостатка средств в научных учреждениях, где работают малакологи, но все же они сыграли свою роль в обмене свежими результатами малакологических исследований.

Провести оба совещания и опубликовать в журнале “Ruthenica” материалы совещания 1995 года оказалось возможным благодаря финансовой поддержке Российского фонда фундаментальных исследований (РФФИ), которому авторы выражают свою признательность.

**Президент Малакологического общества
при РАН
Я.И. Старобогатов**

**Вице-президент Малакологического
общества при РАН
К.Н. Несис**